



2024年9月13日
星期五 第7554期 (今日8版)
中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址: www.sinopecnews.com
官方微博: www.weibo.com/shxwww
微信公众号: SinopecNews_Official



习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,服贸会已成功举办十届,是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照,为构建开放型世界经济作出了积极贡献。中国将坚持以高水平开放推动高质量发展,完善高水平对外开放体制机制,创新提升服务贸易,主动对接国际高标准经贸规则,推动服务领域规则、规制、管理、标准相通相容,有序扩大服务市

场对外开放,提升服务业和服务贸易开放平台功能,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国愿同世界各国一道,顺应经济全球化大趋势,共享机遇、共商合作、共促发展,为推动世界经济增长、增进各国人民福祉贡献力量。

2024年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“全球服务 互惠共享”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

习近平主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会强调 以进一步全面深化改革为动力 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

蔡奇丁薛祥出席

新华社兰州9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,以进一步全面深化改革为动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,促进全流域生态保护上台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、甘肃省委书记胡昌升、陕西省委书记赵一德、河南省委书记楼阳生先后发言,就推动黄河流域生态保护和高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,能源粮食安全基础不断巩固,高质量发展亮点不少,黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。同时也要看到,仍有不少难题需要进一步破解。

习近平强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通的生态环境治理体系,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,提升流域生态系统稳定性。强化“三北”工程联防联控,提升大气污染综合治理,加快重点行业超低排放改造,大力推进煤炭清洁高效利用。依法整治“散乱污”企业,有效管控风险源。实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格和标准体系。健全生态产品价值实现机制。探索建立全流域、市场化、多元化生态保护补偿机制。

习近平指出,要实施最严格的水资源保护利用制度,提高水资源节约集约利用水平。严守水资源开发利用上限,细化以水定城、以水定地、以水定人、以水定产举措,健全覆盖全流域的取水总量控制体系,科学配置干支流水资源。强化地下水水位管控,加大中下游地下水超采漏斗治理力度。加强饮用水水源地保护。稳步优化调整“八七”分水方案。积极探索和规范推进水权交易,全面推行水资源费改税。实施节水行动,加快建设节水型社会。

习近平强调,要完善防灾减灾体系,全力保障黄河安澜。健全水沙调节机制,完善以骨干水

库等重大水利工程为主的调控体系。坚持干支流统筹防治,推进干流重点河段、险工险段治理,保障重要堤防水库和基础设施安全。统筹推进黄河水利枢纽重大工程。加强灾害监测预警,强化预警和应急响应联动。加大查险排险力度,加强防灾减灾宣传教育和常态化、实战化协同动员演练。

习近平指出,要推动发展方式全面绿色转型,建设特色优势现代产业体系。毫不放松抓好粮食和重要农产品生产,强化农业技术和装备支撑,发展农业适度规模经营,因地制宜发展特色优势农业。建设早涝保收的高标准农田,抓好盐碱地综合改造利用,努力提高耕地质量。优化重大项目建设布局,最大程度降低对地表径流、地下水的依赖。大力发展绿色低碳经济,有序推进大型风电光伏基地和电力外送通道规划建设,加快重点行业清洁能源替代。着力提高产业科技创新能力,推动重点行业节能降碳改造和设备更新,壮大战略性新兴产业、先进制造业集群,因地制宜发展新质生产力。鼓励区域内高校、科研院所等布局建设技术转移和产业孵化服务机制,提高产业链创新链协同水平。

习近平强调,要全面深化改革扩大开放,为高质量发展增添动力。深度参与全国统一大市场建设,坚决破除各种形式的地方保护主义。深化国资国企改革,全面落实促进民营经济发展壮大的政策举措。构建优势互补的区域经济布局和国土空间体系,特大城市要走内涵式发展之

路,沿黄城市群要提升人口集聚和产业协作能力。完善交通、能源、水利等跨省区重大基础设施体系,推进新型基础设施建设。加强与其他区域战略的对接,促进自由贸易试验区建设协调联动。积极参与高质量共建“一带一路”,以高水平对外开放拓展发展空间。

习近平指出,要统筹推进新型城镇化和乡村振兴,稳步增进民生福祉。引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局,提升县城产业和人口承载能力,减轻生态脆弱区的承载压力。更好发挥县城连接城市、带动乡村作用,率先在县域内实现城乡融合发展。分类推进村庄建设,建设宜居宜业和美乡村。加强普惠性、基础性、兜底性民生保障。把就业摆在突出位置,城镇产业发展和乡村产业培育都要重视扩大就业容量。巩固拓展脱贫攻坚成果,防止规模性返贫致贫。全面贯彻新时代党的民族工作大政方针,深化民族团结进步创建,依法治理民族、宗教事务,铸牢中华民族共同体意识。

习近平强调,黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。加强对文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护,深入推进考古等工作。保护好红色文化资源,弘扬革命文化,发展社会主义先进文化。深入挖掘黄河文化的时代价值,充分展示中华民族自强不息、坚忍不拔的民族品格和奋斗精神。推动文化和旅游融合发展,建设具有国际影响力的黄河文化旅游带。

习近平指出,在党中央集中统一领导下,中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导,中央有关部门要主动作为、加大支持力度,沿黄各省区党委和政府要担起主体责任,充分调动社会各方面的积极性,齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”,为推进中国式现代化作出更大贡献。

习近平最后强调,各地区各部门要认真贯彻落实党中央关于经济工作的部署和各项重大举措,抓好三季度末和四季度经济工作,努力完成全年经济社会发展目标任务。

丁薛祥在讲话中表示,要深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,坚持生态优先、绿色发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展不断迈上新台阶。坚持把大保护作为关键任务,深入推进污染防治,加快构建坚实稳固、支撑有力的国家生态安全屏障。精心做好“人水关系”这篇大文章,全方位贯彻“四水四定”原则,科学配置全流域水资源。根据主体功能定位,发挥各自比较优势,着力提高产业科技创新能力,因地制宜发展新质生产力。全面深化改革开放,更好参与全国统一大市场建设,拓展对内对外开放的广度和深度,为黄河流域生态保护和高质量发展注入强大动力和活力。

何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会,中央和国家机关有关部门、有关省区负责同志参加座谈会。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

赵东赴齐鲁石化慰问调研,强调要牢记习近平总书记殷切嘱托,锚定目标、团结拼搏、迎难而上 坚定信心决心推动转型升级 奋力开创高质量发展新局面

本报讯 记者徐德报道:9月12日,集团公司总经理、党组副书记赵东赴齐鲁石化看望慰问一线干部职工,调研督导安全生产、攻坚创效、深化改革、转型发展等工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,继续保持团结一心、拼搏进取的劲头,锚定目标不动摇,奋力开创高质量发展新局面,为谱写中国式现代化石化新篇章贡献齐鲁力量,以优异成绩庆祝新中国成立75周年。

赵东围绕调研主题,召开专题座谈会,听取工作汇报,对各项工作表示充分肯定;与不同业务线条的干部职工深入交流,认真听取意见建议,协调解决基层提出的实际问题。

赵东强调,要不断增强“时时放心不下”的责任感,坚决守牢安全环保底线。牢固树立正确安全观念,切实提高思想认识,压紧压实各方责任,严格落实各项防控措施,扎扎实实强化“三基”,以基层稳、基础促促进安全、企业强。要坚定信心决心,加快突破高质量发展瓶颈。加强战略研究,细化转型升级方案,高质量统筹鲁油鲁炼项目与老旧设备更新改造;坚持问题导向,持续深化体制机制改革,加快形成与发展新质生产力相适应的生产关系,真正改出活力效率;进一步发挥科技创新支撑引领作用,加强研发战略布局,加快完善面向市场的研发体制机制、质量管理体系、人才激励机制,以创新上的主动赢得发展上的争先。要采取有力措施,加快推动经营创

效稳步向好。把产业链运转效率提上去,积极拓市扩销,变“坐商”为“行商”,下大力气把成本费用管控住,用挖潜增效的实际成效坚定转型发展的信心。要发挥政治优势,为高质量发展提供坚强保证。强信心、动真格、树新风,班子带头抓,干部带头干,鼓足精气神,引领部门群众凝心聚力共谋发展。

有关总部级领导、总部相关部门负责人陪同考察调研。

又讯 同日,赵东赴万华化学集团考察调研,会见万华化学集团党委书记、董事长廖增太,考察万华烟台产业园和磁山总部,详细了解产业链建设、技术创新、市场开拓等情况,与万华管理团队进行座谈交流。

云南石油西双版纳磨憨加能站服务中老边境八方客,助力茶马古道焕新颜

守望“国门”见证沿边开放巨变

本报记者 简茹钰 胡春梅
通讯员 代泽万 陈婷

近日,云南石油西双版纳磨憨加能站迎来了客流高峰。与其他加能站客流晚高峰时间不同,这里的客流量取决于磨憨口岸的开放时间。“我平时在磨憨口岸往返接送中老泰游客,大概每三天就会来这里加油一次,每次要在17时口岸关闭前赶回老挝。”来自老挝的旅游大巴司机宋派用简单的中文与加油员聊了几句,接着驶往磨憨口岸,排队等待出关。

出了口岸,就是老挝。位于云南省最南端的边境小镇——磨憨,与老挝山水相连。1993年,中国老挝两国磨憨—磨丁国际口岸开通,磨憨口岸成为中国通往老挝唯一的国家级陆路口岸,也是通往东南亚最便捷的陆路通道。

过去的磨憨熙熙攘攘,人流远远大于车流。随着经济社会发展,车流量逐渐增多。2009年,距离磨憨口岸不到一公里的磨憨加能

站应运而生,逐渐成为来往两国司机的中转站。

磨憨加能站经理何东告诉记者,该站每日车流量300余辆,其中长途客车和货车占大多数。销量最高的时候,柴油年销量达到1.6万吨。

“由于我国与老挝的成品油质量标准不同,我们会主动提供尾气处理液代保管服务,为往返于磨憨口岸的中国货车司机解决出行问题,努力当好车主的管家。同时我们还会教老挝司机一些简单的中文,让他们可以更好地跟当地人交流。”何东说。

这些增值服务,让该站成为许多司机心目中的“国门第一站”。“这里的员工特别贴心。”往返于普洱和万象工作的冷链物流公司司机杨师傅加完油后,轻车熟路地将尾气处理液交给员工,并约好下次回来取货的时间。作为对外开放的

一扇窗口,磨憨加能站进行了形象升级改造,正在完善司机之家功能,还计划引进汽车综合服务,更好地为车主提供多元服务。

2015年,中老两国政府签署《中国老挝磨憨—磨丁经济合作区建设共同总体方案》。2016年,国务院批复同意设立中国老挝磨憨—磨丁经济合作区。人越来越多、货车越来越多,边贸发展越来越快,这是工作生活在磨憨的人的共识。从加能站沿着东盟大道驶向磨憨口岸,双向六车道的路面宽阔平整,沿路遍布着国际物流公司、报关公司、贸易市场,诉说着这里的变化。(下转第二版)



扫码观看更多内容

中国石化积极参与2024年中国国际服务贸易交易会

钟韧出席服贸会全球服务贸易峰会,吕亮功出席主题论坛并致辞。中国石化在首钢园区现场设置展区,加强与合作服务商交流洽谈

本报讯 9月12日,2024年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会在北京国家会议中心举办。集团公司党组副书记钟韧出席。

同日,2024年中国国际服务贸易交易会主题论坛——第三届生态环保产业服务“双碳”战略院士论坛在北京国家会议中心举办。集团公司党组成员、副总经理吕亮功出席论坛,并在致辞中表示,生态环保产业是助力实现“双碳”目标的关键环节,也是发展新质生产力的重点领域,蕴藏着强大发展动能,举办此次论坛将有力推动生态环保技术交流与产业互动,赋能经济社会绿色低碳转型和高质量发展。中国工程院院士、集团公司首席科学家李阳作主旨发言,介绍集团公司绿色低碳发展成效。

第三届生态环保产业服务“双碳”战略院士论坛由中国环境保护产业协会主办,中国石化受邀合作举办。来自生态环境领域的院士、科技工作者,以及来自政府、企业、社会组织、驻华

机构、新闻媒体等代表1000余人参会,近万人线上参加会议。

中国石化积极参与2024年中国国际服务贸易交易会,在首钢园区环境服务专题板块展区现场设置面积为150平方米的展区,重点展示公司在新经济领域的最新成果。

其中,易派客展区主要呈现中国石化基于“互联网+供应链”打造的SC2B创新模式的泛工业品电商平台优势,展示内容主要包括采购平台搭建、资源互通共享、产业链融合贯通、标准共建及“易系列”增值服务工具;石化e贸平台展区主要展示了平台上线以来推动石油化工产品供应链营销模式创新和数字化转型等方面的探索和实践;易捷展区围绕“家生活”“车生态”服务场景精心布展,现场设置易捷购物、易捷速购、易捷养车3个板块,展示“多元业态、一站俱全”的消费观念。

(王之茵 李亚丰 赵磊 汪国庆 陈鹏飞)

2024年太原能源低碳发展论坛举行

牛栓文出席

本报讯 9月10日,2024年太原能源低碳发展论坛“煤与煤层气共采论坛”在山西省太原市举行。集团公司党组成员、副总经理牛栓文出席。

论坛以“创新与科技引领,促进新质生产力”为主题,来自全国煤层气等能源领域的行业专家、科研人员、企业代表及各级政府代表

参加,共同探讨煤与煤层气资源的高效共采、技术创新,促进煤层气产业新质生产力发展。

9月11日,牛栓文前往位于山西省临汾市的华东油气分公司延川南煤层气田调研,看望慰问干部职工,督导安全生产工作,听取煤层气勘探开发工作汇报,围绕安全环保、科技创新、深化改革等方面提出工作要求。(沈志军 杜晓明)

导读

中非合作将为高质量
共建“一带一路”注入新动能

(详见5版)

●责任编辑:宋铁毅
●电话:010-59963257
●审校:周欣
●版式设计:冯丹